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Ez a tervezet ENSZ-hivatalok, nemzeti kormányok, civil és nem kormányzati szervezetek, valamint szakemberek együttműködésével jött létre

2005. január

1.1 Növekvő érdeklődés

A fenntartható fejlődés fogalma az 1970-80-as években került a köztudatba, amikor világossá vált, hogy az iparosodott társadalmakban tapasztalható termelési és fogyasztási mintázatok bolygónk forrásait tekintve fenntarthatatlanok. Bár a növekvő környezettudatosságnak volt hatása a termelési rendszerekre, de egyidejűleg az életmód változása különösen az ipari országokban, még további fenntarthatatlansághoz vezetett. Míg a termelésből származó szennyezés csökkent az iparosodott országokban, addig a környezet fogyasztás miatti túlterheltsége szakadatlanul nőtt. Nyilvánvalóvá vált, hogy a társadalmi, gazdasági és környezeti problémák kapcsolatban állnak egymással. Összefügg a szegénység a források egyenlőtlen elosztásával, a túlnépesedés miatti elvándorlással; az alultápláltság az olyan egészségügyi problémákkal, mint az AIDS; összefüggés van az éghajlatváltozás, az energiaellátás, az ökoszisztémák, a biológiai sokféleség, az élelmiszerbiztonság és a környezetkárosító mérgek problémája között is.

A fenntarthatatlan fejlődési folyamatok kimerítik a természeti erőforrásokat, a termelés és fogyasztás fenntarthatatlan struktúrái, különösen a fejlett országokban, veszélyeztetik a természeti környezetet, és fokozzák a szegénységet az összes többi országban. Ha túl sokat emlegetjük a szegénységet, burkoltan azt feltételezzük, hogy maga a szegénység a fő probléma, és a gazdagodás felé való elmozdulással elérhetjük a fenntartható fejlődést. Azonban rendkívül óvatosnak kell lennünk azzal, ha a fenntarthatatlanság okának a szegénységet nevezzük meg, hiszen a gazdagok termelése és fogyasztása a fenntarthatatlanabb. A gazdagoknak megvan a választási lehetőségük, a szegények viszont be vannak zárva az elnyomottság és kiszolgáltatottság ördögi körébe. Míg a gazdagok alkalmazhatnának fenntartható módszereket – bár leggyakrabban vonakodnak ettől –, a szegényeknek alig marad más választásuk, mint hogy elhasználják a közvetlen környezetüket. A szegénység összefüggésben van a környezet pusztulásával, hiszen a szegényeknek nincs más lehetőségük, mint felkutatni és felhasználni a természet olyan szűkös forrásait, mint a tűzifa és a víz. Inkább a túlfogyasztás és a túlfejlődöttség a kulcsprobléma a környezet védelme és megmaradása, valamint a fenntartható termelés és fogyasztás tekintetében.

Tény, hogy a gazdasági növekedés fontos része a fejlődésnek, de egyesek a fejlődés egyetlen módjának és céljának tekintik azt mind a mai napig. Ahogy nő a gazdaság, a Föld természeti rendszereire és forrásaira egyre nagyobb nyomás nehezedik.

Például 1950-től 1997-ig:

- 
a fakitermelés megháromszorozódott,

- 
a papírfogyasztás hatszorosára nőtt,

- 
a halászat közel ötször nagyobb lett,

- 
a gabonafogyasztás majdnem háromszorosára nőtt,

- 
az ásványi tüzelőanyagok égetése közel megnégyszereződött, és

- 
levegő- és vízszennyezés sokszorosára nőtt.

Az a szomorú valóság, hogy miközben a gazdaság folyamatosan bővül, a földi ökoszisztéma, amelytől függ, viszont nem. Így a viszonyuk egyre feszültebb.

Forrás: Brown 1998: 91.

A források használatával kapcsolatban a fenntartható fejlődés mind az ipari, mind a fejlődő országoknak különböző feladatokat ad: egyrészt a termelés és a fogyasztás fenntartható szintjeit kell megtalálni, másrészt előrelátó módon kell sáfárkodni mindenfajta természeti kinccsel. Ahogyan a Brundtland Bizottság leszögezte: „a fenntartható fejlődés biztosítja a jelen szükségleteinek kielégítését anélkül, hogy a jövő nemzedékek szükségleteinek kielégítését veszélyeztetnénk.”

A fenntartható fejlődés szorosan összefügg a globalizáció folyamataival. Azok a problémák és kihívások, amelyekkel a fenntartható fejlődés előmozdítása szembesül, arányaikban globálisak – ténylegesen itt az emberiségnek otthont adó bolygó abszolút túléléséről van szó. A világ egyes területein a globalizáció hatásai a helyi közösségek túlélését fenyegetik, különösen a kisebbségekét és a bennszülött népekét, az erdőkét és más élőhelyekét, amiktől e közösségek függenek. A világkereskedelem és -termelés átrendeződése új kihívásokat teremt a migrációval, településekkel, infrastruktúrával, szennyezéssel és a források kifogyásával kapcsolatban. Másrészt a gyorsabb és sűrűbb összeköttetések segítségével, amelyek a globalizációt jellemzik – elektronikus kommunikáció, adatsűrűség és -feldolgozás, légi közlekedés, médiahálózatok stb. –, hatékonyabban lehetne megküzdeni a problémákkal.

A fenntarthatóság szemléletmódja





A fenntarthatóság összefügg a világról alkotott szemléletünkkel, az olyan társadalmi és egyéni megoldásokkal, amelyek:


erkölcsös, belső tartással rendelkező, érett személyiségekhez vezetnek


olyan közösségeket építenek, amelyek az együttműködésre, egymás támogatására, toleranciára és egyenlőségre alapozódnak


részvételi, átlátható és igazságos társadalmi rendszereket és intézményeket hoznak létre, valamint


olyan környezetvédelmi gyakorlattal társulnak, amely értékeli és megőrzi a biológiai sokféleséget és az életet fenntartó ökológiai folyamatokat.


Forrás: Hill és mtsai. 2003
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